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Kinematik und Dynamik
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Vektoren

Ein Vektor ist in der klassischen Physik eine physikalische Grolde, die durch einen Betrag und
eine Richtung gekennzeichnet ist. Fur vektorielle Grofden in der Physik gelten dieselben
geometrischen Gesetze und Rechenregeln wie fur die geometrischen Vektoren.

Krdfte

Wirkungen von Krdften:
Krdfte konnen einen Korper verformen oder seine Geschwindigkeit verdndern (vergdBern,
verkleinern oder die Richtung dndern), also beschleunigen.

Die Wirkung der Kraft hdngt ab von Betrag, Richtung und Angriffspunkt.

Solche GroBen nennt man in der Physik Vektoren.

Andere Vektoren: Strecke, Geschw., Beschleunigung

Nichtvektorielle physikalische Grolien: Skalare
z.B. Masse m ([m] = 1kg), Zeit t ([t] = 1s), Energie E ([E] = 1J)


http://de.wikipedia.org/wiki/Physik
http://de.wikipedia.org/wiki/Physikalische_Gr%C3%B6%C3%9Fe

Die MaBeinheit der physikalischen GroBe Kraft ist ein Newton: [F]1=1N

Offizielle Definition:
“Eine Kraft vom Betrag 1 N liegt vor, wenn sie einen reibungsfrei beweglichen
Korper der Masse 1 kg in 1 s aus der Ruhe auf eine Geschwindigkeit von 1 m/s

beschleunigt”

"Merkregel":
"Die Kraft zwischen einer 100g-Tafel Schokolade und der Erde ("Gewichtskraft")
b 1N : —

etrdgt ungefdhr 1 N ( Gew. hich M F L = meg

Vektoraddition und -zerlequng




Die 3 Newtonschen Axiome

Ein Korper behalt seine Geschwindigkeit bei (Betrag und Richtung!), wenn keine auldere

Kraft auf ihn einwirkt.
(Bzw.: ... wenn die Summe der auf ihn wirkenden Krafte 0 ist.)

actio = reactio
Kréfte treten immer paarweise auf. Ubt ein Kérper A auf einen anderen Kérper B eine Kraft aus (actio), so
wirkt eine gleich grol3e, aber entgegen gerichtete Kraft von Kbrper B auf Korper A (reactio).
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Energie

Steckdose Solarzellen

Windkraft (erneuerbare E.)
Kohle-/Atomkraftwerk

(Politik
Wahlkampf
Energiewende)
\li\_/ér:{ne Bewegung
I Reibung
chemische Reaktionen Energieumwandlung

Energieverlust?
Energieverbrauch?

Energieerhaltungssatz:
Energie geht niemals verloren, kann nicht erzeugt und
nicht vernichtet werden, sondern nur von einer in eine

oder mehrere Energieformen umgewandelt werden.

(Es gibt kein Perpetuum mobile: Es wandelt sich immer ein Teil der
nutzbaren Energie in unbrauchbare, z.B. Warme-, Energie um.)







Die physikalische Arbeit, mechanische Energieformen und Leistung
Lageenergie - kinetische Energie - Spannenergie
Energie ist die Fahigkeit, Arbeit zu verrichten.

"Physikalische Arbeit" ist klar definiert:

Es wird physikalische Arbeit verrichtet, wenn eine Kraft langs eines Weges wirkt.

Merkregel:
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1. Ein Sprinter mit der Masse 80 kg lauft die 100m-Strecke mit der Durchschnittsgeschwindigkeit
von 36 km/h.

a) Wie grol3 ist seine Durchschnittsgeschwindigkeit in m/s?

b) Welche durchschnittliche Leistung (in Watt) erbringt der Laufer bei der
Beschleunigung auf die Geschwindigkeit 36 km/h, die er in einer Sekunde nach
dem Start erreicht?

2. Aus welcher Hohe musste ein Auto mit m = 1,0 t herunterfallen, damit es kurz vor dem Auftreffen am
Boden die gleiche kinetische Energie hat, wie wenn es mit 60 km/h auf ebener Stral3e dahinfahren
wlrde?

3. Der biologische Wirkungsgrad des Menschen ist ca. 25%, d.h. er kann etwa ein Viertel der durch
die Nahrung aufgenommenen Energie in mechanische Energie umsetzen. Ein Radrennfahrer
bringt in einem Rennen die Dauerleistung von 400 W auf.

a) Gib die Leistung des Radfahrers in PS an.

b) Wie viele Kilokalorien muss er in der Stunde aufnehmen, damit er diese Leistung
erbringen kann? Wie viel Schokolade muss er dazu essen, wenn der Brennwert
von 100g Schokolade ungefahr 530 kcal ist?



